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1- Ylzey alani 54 birim kare olan dikdortgen prizma bicimindeki kutunun en biyik hacme sahip

olmasini saglayan kenar uzunluklarini Lagrange ¢arpimi yontemi ile bulunuz.

2- x*y* +2e” —4—2¢e” =0 denkleminin x =1 noktasinin bir komsulugundaki her x igin

d
y= f(x), f(l) =2 biciminde bir ¢bziimiiniin oldugunu gosteriniz. d_y tirevini x =1
X

noktasinda hesaplayiniz.

3-a) f(x,y) =y’ cos y +1 fonksiyonunun grafiginin altinda ve

A= {(x,y) —1<x<], -2 <y< 72'} dikdortgeninin Usttinde kalan kati cismin hacmini bulunuz.

o]

1
I eysdydx integralini hesaplayiniz.
&

4- f(x,y) =" fonksiyonuna (1,1) noktasinda 2. dereceden Taylor polinomunu yaziniz.
2 2 . 3 7 e
5- f(x,y) =x"+2y" —2xy+x+y fonksiyonu ve P=(1,2), 0= >3 noktalari verilsin.

Ortalama deger teoremini uygulayarak ¢ noktasini bulunuz.
6- U — R" bir agik alt kime ve x, € U olsun. Eger bir f:U — R” fonksiyonu x, noktasinda

turevlenebilirse bu noktada sureklidir, ispatlayiniz.

7- U < R” kiimesi verilsin. Bir f:U — R* fonksiyonu f(x)z(f1 (x),fz(x)) seklinde

tanimlansin. x,, U kiimesinin bir yigilma noktasi olsun. wz(wl,wz) olmak tizere lim f(x)z w

X—>Xg

olmasi igin gerekli ve yeterli kosul i =1,2 igin lim f; (x) =w, olmasidir, ispatlayiniz.

X=X

8- F(x,y) = (x~|— x? +y,x2 + y2) fonksiyonunun (x,y) = (5,8) noktasi civarinda

C'- terslenebilir olup olmadigini arastiriniz. Varsa, tersinin tiirevini bulunuz.

Not: Sadece 6 tane soru cevaplayimz. Siire 110 dakikadir.
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Cevaplar

1- Dikdértgen prizmanin ayrit uzunluklari: x >0, y >0, z > 0. Hacim: x.y.z.
En bliylk olmasi istenen hacim fonksiyonu: f(x,y,z) =xy.z
Yizey alani: 2xy +2xz+2yz. Yan kosul: 2xy+2xz+2yz="54.
Yan kosul: g(x,y,z) =xy+xz+yz—27=0.
f.geC' (Rz) oldugu agik.

Vf=1Vg = (yZ,xZ,xy) =/I(y+z,x+z,x+y)

yz=2A(y+z)
>ixz=A(x+z) > A= yz _ X2 _ X
y+z Xx+z Xx+)y

xy=2A(x+y)

= (xyz+yz* =xyz+xz° den x=y)
AXz+xyz=x"y+xyz den y=1z)
=Sx=y=z=tvexy+xz+yz=27 den3t> =27
=>t=9=>1=3

olduguna gore en bliylk kenar hacimli prizmanin kenar uzunluklari: (x,y,z) = (3,3,3) .
2- F(x,y)zxzy2 +2e¥ -4-2e*=0, Fe(C' (Rz).

F(1,2)=(1)"(2)" +2¢" —4—2¢* =0

A Z—F(I,Z) = (2x2y + 2xe’“y)

v :2(1)2(2)+2(1)(€2)=4+262;tO

(12)

oldugundan kapali fonksiyon teoreminin kosullari gergeklesir, o halde istenen y = f(x)

fonksiyonu vardir ve

8 +4¢*

Q 1 _F;(Lz)__ny2+2yexy o
(L2)  4+2¢

dx()= Fy(l,Z)_ 2x7y +2xe”

elde edilir.



I j[xz cosy+ ljdxdy =7

—-r-1

x=1
1 x>cosy+1|dx= x—300sy+x
Il Je=| 3

-1

:(cosy+1j_(_cosy_lj:gcoserz
3 3 3

ve
T 1 V4 2 2 y=r
I j[xz cosy+ ljdxdy = J {—cosy +2}dy = {—siny+ 2y}
-r-1 - 3 3 y=-r
2. 2.
= gsmﬂ+ 27r—§sm(—7r)—2(—7r) =4r
b) Ilk olarak integral alinacak bdlgeyi gosterelim.
)
1 = X
e
0 3 x

Eger y = \/% = x =3)" olup, Fubini Teoreminden

13y2 1

j. j. eysdydxzj I eysabcdyz_[eJ’3.°>)/2cz’)/=ey3 ] =e—1
0\/2 00 0 0
3

elde edilir.



f(xy)=e”, (xy)=(L1)

f(L)=e f(x,y)=ye”"=f.(L1)=¢

fy(x,y)zxexy :>fy(1,l)=e; fﬂ(x,y)zyze” = f. (l,l)ze;
fxy(x,y) =e” +xye” = f,, (L1)=2e;

fo(xy)=x'e"=f (L1)=e

olup, f(x,y) =¢e" fonksiyonunun (l,l) noktasindaki 2. dereceden Taylor polinomu

Pz(x—l,y—l)zf(l,1)+fx(1,1)(x—1)+fy(1,1)(y—1)
+%(fm(l,1)(x—l)2 #2f, (L) (x=1)(y=1)+ £, (L) (»-1))
:e+e(x—1)+e(y—1)+%(e(x—l)2+2.2e(x—1)(y—1)+e(y—1)2)

:e+e(x—1)+e(y—l)+%e(x—l)2 +2€(x—1)(y—1)+%e(y—l)

2

olarak elde edilir.
2 2 37
5- f(x,y)=x +2y" =2xy+x+y, P=(1,2), 0= >3

fe C' (Rz) oldugundan Ortalama Deger teoremine gére PQ dogrusu tizerinde ve P ile Q
noktalari arasinda
F(Q)-1(P)=Df(C).(0-P) - (1)

kosulunu saglayan bir C noktasi vardir. O zaman bir £, € (0,1) icin

37 ! t
C=(1-1,).P+t,0 =(1—z0).(1,2)+z0.(5,§) =(1+5°,2+?°j

olmalidir. (1) ifadesindeki bilesenler hesaplanip, yerlerine konursa

37 9 49 37 3 7 359
=fl=, = |==4+2—-2. - —+=+—=";
/(0) f(23J4 9 723 23 36

3
f(P)=7(1,2)=1+24-2.12+1+2=8;
Df (x.y)=(f.. f,) =(2x-2y+1,4y—2x+1)

Df(c):(2(1+t—°)—2(2+t—°)+1,4(2+t—°J—2(1+t—0j+1J=(—1+Z—°,7+t—°j
2 3 3 2 37073



:f(Q)—f(P)=Df(C)-(Q—P)
%—8 ( 3 7+3j[@ ;) (1, 2)},
(8 34)

71:£+5i:>i:5i:>t0:%e(0,1)

36 6 18 36 18

elde edilir. Buradan

bulunur.
6- Ders notlarinda var.
7-

limf(x):w:>‘v’g>0,35>030<||x—x0||<5/\er,

X‘)x()

(5] <17 ()l =T )] <L) ol <1

b

_w2|g||f(x)_w||:¢|ﬁ(x)_wl|2+|,;(x)_w2|2<g
:>1iglf1(x)=w] A liglj"z(x)zwz

olur. Tersine

lim f; (x)=w A 1imf2(x)=w2 =Ve>0,36,,6, >050<|x—x,] <5,0 <|x—x,| <6,

X=Xy

ArxeU,|f,

9=l < [ 2] () = (5 -

:>1imf(x):w

X—>Xg

(x)- |< /\|f2 w2|<%:>§=min{5l,52}i¢in

8-

F(x,y)= (x +xP+y,x+ yz) fonksiyonunun J,. (x, y) tiirev matrisi

1+2x 1
DF(x,y)zJF(x,y)z[ ”e 2yj



olup, tiirev determinanti

1+2x 1 3p+d 5
= xy—2x
2x 2y 4 4

olarak bulunur. Yine A, (5, 8) =166 #0 oldugundan F fonksiyonu (x, y) = (5,8) noktasi

Ap (x,y)=

civarinda C'- terslenebilirdir.

Simdi tersinin tirevini bulahm. F(x,y)= (x +x7 4y, X7+ yz) =(u,v) denirse
F™'(u,v)=(x,y) olup,
DF ™ (u,v)= (DF(x,y))

C(1+2x 1Y)
L o2x 2y

B 1 2y -1
- 2y+4xy—2x\-2x 14+2x

-1

2y -1
2y+4xy—2x 2y+4xy—2x
- ~2x 1+2x

2y+4xy—2x 2y+4xy—2x
elde edilir.



